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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε αναφορά Βουλευτή 
 

Απαντώντας στην με αρ. 273/20-9-2023 αναφορά που κατατέθηκε στη Βουλή 
των Ελλήνων από τον Βουλευτή κ. Αλ. Μεϊκόπουλο με θέμα «Αιτήματα Ένωσης 
Ξενοδόχων Νομού Μαγνησίας μετά την καταστροφική κακοκαιρία Daniel που έπληξε 
τη Μαγνησία», σας πληροφορούμε τα εξής:     
 Α. Γενικά για την παρακολούθηση της ποιότητας του νερού ανθρώπινης 
κατανάλωσης εφαρμόζονται οι διατάξεις της Δ1(δ)/ ΓΠ οικ. 27829/15-5-2023 ΚΥΑ με 
θέμα «Ποιότητα νερού ανθρώπινης κατανάλωσης σε συμμόρφωση προς τις διατάξεις 
της Οδηγίας (ΕΕ) 2020/2184 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 
16ης Δεκεμβρίου 2020 (L435/1, 23.12.2020) (ΦΕΚ Β’ 3525). 
Στην ως άνω διάταξη, για την παρακολούθηση του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης, 
καθορίζονται «οι υπεύθυνοι φορείς ύδρευσης» και οι «αρμόδιες αρχές» ως εξής: 

Α. 1. Για τις υδρεύσεις Δήμων κ.λ.π., υπεύθυνοι φορείς ύδρευσης (πρώτος βαθμός   
ευθύνης) είναι οι Δήμοι, ή Σύνδεσμοι Δήμων  ή ΔΕΥΑ…, οι οποίοι φέρουν την ευθύνη 
της μελέτης, κατασκευής, λειτουργίας και συντήρησης του συστήματος ύδρευσης και 
της διενέργειας υγειονομικών αναγνωρίσεων και εργαστηριακών εξετάσεων - με τη 
συχνότητα που προβλέπεται από την ισχύουσα νομοθεσία, σε συνάρτηση με την 
παροχή του διανεμόμενου νερού, προκειμένου να παρέχεται πόσιμο νερό σε ποσότητα 
επαρκή για τις ανάγκες του υδρευόμενου πληθυσμού, χωρίς διακοπές και το σύστημα 
ύδρευσης να είναι απαλλαγμένο από κάθε υγειονομικό κίνδυνο. 

Οι υπεύθυνοι φορείς ύδρευσης : 

 υποχρεούνται να διαθέτουν στους καταναλωτές επαρκείς και 
επικαιροποιημένες πληροφορίες για το νερό ανθρώπινης κατανάλωσης που 
διαθέτουν και 

 διασφαλίζουν ότι όλα τα άτομα στα οποία παρέχεται νερό ανθρώπινης 
κατανάλωσης, λαμβάνουν τις σχετικές πληροφορίες τακτικά, και τουλάχιστον μια 
φορά ανά έτος, χωρίς να χρειαστεί να τις ζητήσουν και στην καταλληλότερη 
και πλέον προσβάσιμη μορφή, π.χ. μαζί με το λογαριασμό τους ή με ψηφιακά 
μέσα, όπως έξυπνες εφαρμογές. 

2. Οι Υπηρεσίες Περιβαλλοντικής Υγιεινής των Περιφερειακών Ενοτήτων 
(δεύτερος βαθμός ευθύνης) συνεργάζονται με τους υπεύθυνους φορείς ύδρευσης 
προκειμένου να εξασφαλίζεται η συνεχής και απρόσκοπτη παροχή υγιεινού ασφαλούς 
πόσιμου νερού, η ποιότητα του οποίου θα πληροί τους όρους της νομοθεσίας. 
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Διενεργούν υγειονομικούς ελέγχους όπως προβλέπεται στην παρ. 6 του αρ. 13 της  υπ’ αριθμ. 
Δ1(δ)/Γ.Π. οικ. 27829/15-05-2023 (ΦΕΚ Β’ 3525) ΚΥΑ «Ποιότητα νερού ανθρώπινης 
κατανάλωσης σε συμμόρφωση προς τις διατάξεις της Οδηγίας (ΕΕ) 2020/2184 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 2020 (L435/1, 
23.12.2020)», οι οποίοι περιλαμβάνουν υγειονομική αναγνώριση των διαφόρων τμημάτων των 
συστημάτων ύδρευσης (από την πηγή έως το σημείο συμμόρφωσης) και του τρόπου 
λειτουργίας τους, δειγματοληψίες νερού για εργαστηριακές εξετάσεις όλων των παραμέτρων του 
Παραρτήματος Ι, της εν λόγω ΚΥΑ, και έλεγχο του υπολειμματικού χλωρίου. 

Δεν υποκαθιστούν τους υπεύθυνους φορείς ύδρευσης, ασκούν εποπτικό έλεγχο της 
ποιότητας του πόσιμου νερού, προκειμένου να διαπιστωθεί αν το πόσιμο νερό που 
διαθέτουν για κατανάλωση οι υπεύθυνοι φορείς ύδρευσης, ανταποκρίνεται στις 
ελάχιστες απαιτήσεις που προδιαγράφονται στο παράρτημα Ι, της προαναφερόμενης 
ισχύουσας νομοθεσίας (μικροβιολογικές και χημικές παράμετροι). 

3. Το Υπουργείο Υγείας έχει επιτελικό ρόλο και στο πλαίσιο αυτό καταρτίζει 
κατευθυντήριες οδηγίες προς τους υπεύθυνους φορείς ύδρευσης και τις υπόλοιπες 
αρμόδιες αρχές για την εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους. 

Β. Για την παρακολούθηση της ποιότητας του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης 
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, καθορίζονται χημικές, φυσικές και 
μικροβιολογικές παράμετροι παρακολούθησης της ποιότητας του νερού ανθρώπινης 
κατανάλωσης με τις αντίστοιχες ανώτατες επιτρεπόμενες συγκεντρώσεις τους (οι 
παραμετρικές τους τιμές) , καθώς και οι αντίστοιχες συχνότητες δειγματοληψίας. 

Επισημαίνεται ότι για τις περιπτώσεις που δεν υφίσταται δίκτυο διανομής νερού 
και η υδροδότηση του πληθυσμού γίνεται με μεταφορά νερού με βυτία ο Δήμος 
είναι «υπεύθυνος φορέας ύδρευσης» για το νερό αυτό. 

  
Γ.  Ειδικότερα, όσον αφορά τις ενέργειες στις οποίες έχει προβεί το Υπουργείο 

Υγείας στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του και αφορούν οδηγίες για την αντιμετώπιση 
των προβλημάτων που δημιουργήθηκαν στα δίκτυα υδροδότησης και κατ’ επέκταση 
στην ποιότητα του πόσιμου νερού των πληγέντων περιοχών της Θεσσαλίας από τις 
πλημμύρες, σας γνωρίζουμε ότι : 

Το Υπουργείο Υγείας, στο πλαίσιο του επιτελικού του ρόλου, παρείχε με την υπ’ αριθ. 
Δ1(δ)/Γ.Π.46748/08-09-2023 Εγκύκλιο με θέμα «Λήψη μέτρων διασφάλισης της 
Δημόσιας Υγείας μετά από έντονα καιρικά και πλημμυρικά φαινόμενα» (ΑΔΑ: 
ΨΥΥΞ465ΦΥΟ-ΓΡ3) οδηγίες, προς τους υπεύθυνους φορείς ύδρευσης και τις 
Υπηρεσίες Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου των 
Περιφερειακών Ενοτήτων που έχουν πληγεί,  

 για τη διενέργεια υγειονομικών αναγνωρίσεων και εργαστηριακών ελέγχων στα 
δίκτυα υδροδότησης, καθώς  

 και τη λήψη των κατάλληλων επανορθωτικών μέτρων,  σύμφωνα με τις οδηγίες της 
εν λόγω εγκυκλίου , εφόσον διαπιστωθούν βλάβες ή ακαταλληλότητα του νερού.  

Τέλος, επισημαίνεται ότι, τόσο οι υπεύθυνοι φορείς ύδρευσης, όσο και  οι 
Υπηρεσίες Περ/κης Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου των Π.Ε., στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων τους και σε εφαρμογή των ανωτέρω, διενεργούν συστηματικούς 
ελέγχους της ποιότητας του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης, και συνεργάζονται για 
την αποκατάσταση της ποιότητας του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης των περιοχών 
που επλήγησαν, με απώτερο σκοπό να εξασφαλισθεί ότι παρέχεται στους καταναλωτές 
υγιεινό πόσιμο νερό απαλλαγμένο από κάθε κίνδυνο, προκειμένου να προστατευθεί και 
διασφαλισθεί η υγεία των καταναλωτών αλλά και της Δημόσιας Υγείας, γενικότερα. 
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Σύμφωνα με το ΚΠ 18819/12-10-2023 έγγραφο του ΕΟΔΥ, το Υπουργείο 
Υγείας, σε συνεργασία με το Περιφερειακό Εργαστήριο Δημόσιας Υγείας (ΠΕΔΥ) 
Θεσσαλίας και τις λοιπές αρμόδιες υπηρεσίες, έχει προβεί σε αποτύπωση των πηγών, 
των γεωτρήσεων, των δεξαμενών και των δικτύων στα δημοτικά διαμερίσματα και τις 
κοινότητες των Περιφερειακών Ενοτήτων Θεσσαλίας και έχει καταρτίσει πρόγραμμα 
δειγματοληψιών και ελέγχων σε αυτές, έτσι ώστε να διασφαλιστεί η καταλληλότητα του 
νερού πριν τη χρήση του. Διενεργούνται καθημερινοί έλεγχοι σε 420 δημοτικά 
διαμερίσματα και κοινότητες. Παράλληλα με τους ελέγχους που διενεργούν οι Φορείς 
Διαχείρισης των Δικτύων Ύδρευσης, έχουν διενεργηθεί 1600 αναλύσεις από το ΠΕΔΥ 
Θεσσαλίας, τόσο για τα δημοτικά διαμερίσματα και τις κοινότητες της ΠΕ Θεσσαλίας 
όσο και για αυτά της ΠΕ Μαγνησίας. Οι τοπικοί φορείς ενημερώνονται για τα 
αποτελέσματα από τις κατά τόπους Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Άρδευσης 
(ΔΕΥΑ), που είναι οι καθ’ ύλην αρμόδιοι, καθώς και από τακτικά Δελτία Τύπου που 
δημοσιεύει το Υπουργείο Υγείας. 
 

 Επισημαίνεται ότι, στις 5-10-2023, συζητήθηκε στη Βουλή των Ελλήνων, στα 
πλαίσια του κοινοβουλευτικού ελέγχου, η Επίκαιρη Ερώτηση 194/29-9-2023, του κ. Αλ. 
Μεϊκόπουλου, σχετικά με την καταλληλότητα του νερού σε Βόλο και Παγασητικό.  
 

 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 
Βουλευτή κ. Αλ. Μεϊκόπουλο     
ΕΣΩΤ. ΔΙΑΝΟΜΗ: 

1. Γρ. Αναπλ. Υπουργού 
2. Γρ. Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων 

   
                     
                   

 
 
     Η ΑΝΑΠΛ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
        
     ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ 
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